

讚一向願接觸群眾 未透露誰掌政務司

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)對於新一屆特區政府的組成班底,候任特首辦主管羅范椒芬透露,發展局局長林鄭月娥一定會留任新政府,「有一些一定會留任官員過往都願意走入群眾,如林鄭月娥,她一向願意接觸群眾,但未有透露對方會否擔任新一屆政府的政務司司長。羅范椒芬又相信,在梁振英身體力行的示範下,未來司局長一定會多落區聽市民意見,希望大家不要用以往的經驗去演繹未來新政府的做法。

候任特首梁振英昨日與自由黨等會面,該黨主席劉健儀在會後引述,新一屆特區政府已經揀選好各個司局長人選,目前正集中處理副局長及政治助理等人選(見另稿)。

羅范椒芬昨晨在出席香港電台「烽煙」節目,被問及反對派要求將重組建議諮詢公眾3個月時表示,特區政府的組織架構,從來都不會做全民廣泛諮詢,無論是港英政府或過往特區政府換屆都沒有做。「市民最關心的是這個架構是否能做出成績,並不關心如何改組,市民希望未來的政策要諮詢他們,而非行政調動的架構改組」。

她又說,若現屆立法會未能通過新政府架構,保守估計,待下屆立法會70位議員「坐定」後,再審議這個新架構和通過撥款,可能要明年第一季才能落實有關安排,而新政府則將有9個月要延用現時的架構,但現行架構中如房屋、土地政策協調不順暢等問題可能會阻礙新政府的工作。「在權衡用3個月諮詢公眾,或是快些完成架構重組,相信在大局來講,盡快通過(新架構)令市民更受惠」。

協調政策 2副司長工作負荷沉重

她又進一步解釋新架構建議增設兩個副司長,指兩位司長的工作負荷相當沉重,尤其是在現在的政治生態下,要在立法會爭取票數不容易;若各政策局不協調,又再出現政策各自為政,實在有需要增設副司長分擔部分的工作,尤其是教育、勞工、福利這3個政策局佔大部分公共開支,需要有一位更高層人員協助政務司司長協調這些工作,因此有需要設立副司長。

羅太指出,梁振英在特首選舉期間不斷強調落區掌握民意,相信新的架構在梁振英身體力行做示範下,未來的問責官員會更多地落區聽取市民意見。同時,有一些一定會留任官員過往都願意走入群眾,如林鄭月娥,她一向願意接觸群眾,有了這些示範點,相信梁振英的團隊未來會積極落區,希望大家不要用以往的經驗,演繹未來新政府的做法。

澄清新班子官員不會只做「半屆」

被問及她會否過渡到新政府的特首辦,羅太表明不會,指自己目前的職位只屬過渡性質,並強調「新的架構自然有新班子」。她又回應了外界有傳新班子部分官員只會做「半屆」的講法,強調梁振英在組班時,絕對希望留任或加入新班子的官員都是做足5年的任期,並沒有所謂「半屆」的提法。

倘獲邀任副財政司長 陳茂波積極考慮



■陳茂波或任副財政司長。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會計界議員陳茂波,被盛傳為新一屆財政司副司長的人選大熱而成為傳媒焦點。他表示,若獲邀出任副財政司長會積極考慮,全力以赴。他又指,副財政司長主力負責科技資訊和工商產業發展,推動工商業與內地銜接,職務中有相當多新事物,未必一定要由現任官員出任。

為候任特首梁振英助選,並協助梁振英撰寫經濟綱要的陳茂波,近日被傳為新一屆特區政府副財政司長的大熱人選。陳茂波昨晨在接受電台訪問時,並沒有明確回應傳聞,但當被問到他獲梁振英邀請出任副財政司長會否答允時,他就回答說:「我會積極考慮,全力以赴。」

他說,財政司司長和副財政司長在分工上各有側重點,副財政司長將主要負責科技資訊和工商產業發展,推動工商業與內地銜接,職責當中有相當多的新事物,未必需要具政府工作經驗的人來出任,而他相信梁振英尋覓人選時會重視經驗和資歷。

陳茂波並嘗試解釋梁振英政綱中提出的金融發展局的職能。他表示,金融發展局的構思是由金融服務業界提出的,希望有一個平台能聚焦、結合業界和政府的力量,一起推動金融發展,性質類似協助香港廠商推動出口業的貿易發展局。

他解釋,在現時架構下,金管局雖然都有從事推動香港成為國際金融中心,向外推廣本港金融業的工作,但金管局的主要職能依然是維持金融體系和港元匯率穩定及監察銀行,較多由監管者角度去工作,向外推動發展並非其主要角色,金融發展局日後可以擔當前鋒角色,負責向外打拚、向外衝、尋找機遇。

陳茂波認為,2008年的金融海嘯席捲全球,其間發生了雷曼事件,令他看到金管局其中一個責任是監管銀行銷售產品,但做得不夠好,因為金管局的首要任務是維持金融系統和銀行穩定,保護投資者相對來說較次要,此後政府要汲取教訓,將保護投資者的工作交予證監會和投資教育局去處理。

他續說,由此事看來,金管局作為一個監察組織,應該將向外推廣香港金融業的責任交予一個專責的金融發展局,會較為合適,並希望梁振英倡議成立的金融發展局可在新政府上場後半年內成立。

新班子重落區 羅太證林鄭留任



■林鄭月娥肯定留任新政府,或任政務司司長。



■羅范椒芬透露,林鄭月娥一定會留任新政府。



■梁振英新班底漸成型。資料圖片

袁國強傳任律政司司長



香港文匯報訊(記者 文森)前大律師公會主席袁國強(見圖)盛傳將會擔任下屆律政司司長,曾被傳為「熱門」人選的監警會主席羅紹唐表示,香港「政局艱難」,需要一名有能力、可捍衛法治、「一國兩制」等香港核心價值的人士擔任律政司司長,他相信袁國強可以勝任,又指自己與袁國強相交20多年,在公在私都關係密切,倘袁國強真的決定出任律政司司長,自己會恭賀並全力支持對方。



未有回應

■恒生銀行副董事兼行政總裁梁高美懿(左二)出席香港青年協會和港大合辦、恒生贊助的「恒生銀行—青年領袖教室2012」開幕禮任主禮嘉賓,沒有回應關於她加入下屆政府的傳聞。

香港文匯報記者曾慶威攝

CY再晤自由黨 籲薦人才入政府

■自由黨領導層上月曾與梁振英會面約一小時。資料圖片



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)候任行政官梁振英約見自由黨及廣東社團總會,商討新政府架構相關安排,及後再與勞聯會面,就香港經濟社會發展相互交流。自由黨主席劉健儀會後引述指,下屆政府已經揀選好各個司局長人選,目前正集中處理副局長及政治助理等人選,建議自由黨諮詢年輕黨員意願,考慮推薦政治人才加盟新政府。廣東社團總會主席王國強形容,會面屬於禮節性拜訪,稍後會研究總會可推薦人才。

梁振英新一屆政府問責班底的籌組已進入最後階段。梁振英繼上月中與自由黨會面,聽取他們有關經濟發展的意見後,昨晨再度約見自由黨多名高層,包括榮譽主席田北俊、主席劉健儀及副主席周梁淑怡等,商討副局長及政治助理等人選的安排。

劉健儀在會後透露,梁振英無提及副局長及政治助理的具體人數,但表明正構思一筆過撥款予各個局長,再由他們按需求決定人數及相關薪

酬,預料會比現屆人數為多。

劉健儀:稍後諮詢年輕黨員

她指出,梁振英正向不同黨派查詢有關副局長及政治助理等合適人選,包括向自由黨提出同樣要求,希望為香港培訓政治人才,她不認為梁振英有意向他們伸出「橄欖枝」,而自由黨稍後會諮詢年輕黨員的意願,再向候任特首辦反映,至於最終的具體人選則留待局長決定。

與廣東社總勞聯會面

梁振英隨後與廣東社團總會10多名成員會面。王國強會後形容,會面屬禮節性拜訪,會上總會就香港各項產業,以至民生及房屋等政策,向梁振英表達意見,總會支持政府依法施政,期望梁振英上任後多重視民意。

他續指,梁振英會上建議他們向政府推薦出任副局長或政治助理等職務的人才,總會稍後會積極研究。

勞聯10多名常委昨日中午到候任特首辦公室與梁振英會面。勞聯主席潘兆平會後表示,現時部分外勞輸入政策由入境處分管,建議勞工及福利局統一管理外勞政策,加強監管讓港人優先就業。

就法定最低工資水平的檢討,潘兆平坦言,是次會面無足夠時間討論,但引述梁振英指,過往有人擔心最低工資影響本港自由經濟,但現時無相關問題出現。